

防范涉虚拟货币等非法活动，七家协会联合发布风险提示

12月5日，中国互联网金融协会等七家协会联合发布风险提示，要求各会员单位不得在境内参与虚拟货币、现实世界资产代币发行和交易活动，并提醒社会公众明辨风险、远离非法活动。

近期，一些不法分子鼓吹有关虚拟货币交易炒作活动，打着稳定币、

空气币、现实世界资产代币、“挖矿”的幌子开展非法集资、传销诈骗等非法活动，严重侵害了社会公众的财产安全。

对此，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国证券业协会、中国证券投资基金业协会、中国期货业协会、中国上市公司协会、中国支付清算协会联合发布了关于防范涉虚拟货币等非法活动的风险提示。

根据提示，虚拟货币不由货币当局发行，不是国家法定货币，不具有与法定货币等同的法律地位，不能作为货币在我国境内流通使用。目前我

国金融管理部门未批准任何现实世界资产代币化活动。

提示明确，各会员单位不得直接或间接为客户在境内发行和交易虚拟货币、现实世界资产代币提供相关业务，并应多方位开展风险提示和警示教育。

此外，根据提示，社会公众要高度重视各类形式的虚拟货币、现实世界资产代币业务活动，如发现任何涉及虚拟货币、现实世界资产代币相关业务活动的线索，及时向有关监管部门举报，对其中涉嫌违法犯罪的，及时向公安机关报案。（据新华社）

海纳百川 踏浪而行

——部分全国人大代表视察海南法院侧记

□ 本报记者 何雨潇 文/图

体系。

全国人大代表、云南省普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县人民医院科教科主任兰兰建议，在三甲医院、县域医疗中心设立“医法联动工作室”，从源头上减少医患矛盾纠纷，构建良好医疗环境。

“法院的解纷工作对我们有所启发，要运用法治思维去思考和推动工作，减少矛盾纠纷的产生。”全国人大代表、贵州省毕节市赫章县副县长付庆梅建议，推广车载法庭等便民司法举措，提高司法便捷为民服务的精准度。

全国人大代表、河北省曲周县凤凰艺术幼儿园教师杨会芳表示，法治护航也应当延伸到孩子身边，通过提供“护苗、育苗、助苗”的精准保护，让法治阳光照亮每一个孩子的成长。

在陵水黎族自治县人民法院旁听了一起案件的庭审后，全国人大代表，云南省曲靖市第二小学党总支副书记、校长李青霖表示，感受到了法律威严不可侵犯和为民司法的初心。

“法官开庭时是践行‘如我在诉’，而我旁听庭审时体会到了‘如我在审’。建议法院在基层治理等方面更加主动担当、积极作为。”全国人大代表，湖南省华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司党委书记、首席运营官欧云飞表示。

全国人大代表、正大（海南）兴隆咖啡产业开发有限公司行政后勤部后勤主管黄海文建议，法院要继续深化与相关行政部门的协同联动，不断拓展行政纠纷化解途径。

走进海口市龙华区综治中心，代表们看到各职能部门的值班窗口都在井然有序地为群众提供服务。

龙华区综治中心积极探索专业化调解路径，联合职能部门、法院、行业调解组织等打造交通事故、物业纠纷、劳动争议等专业化调解点，促进类案集中调处。作为常驻单位，龙华区法院派善于做群众工作的先行调解团队入驻该中心，负责指导调解、以案释法、诉讼服务、司法确认等工作。

对此，全国人大代表、拓荆利益（沈阳）科技股份有限公司研发经理张亚梅和全国人大代表、湖南省常德烟草机械有限责任公司高级技师符国强均表示，更加直观和深刻地感受多元解纷工作的重要意义。

“建议开展‘调解大比拼’等活动，总结推广各地法院的成功调解经验做法，以提高全国法院整体调解质效。”张亚梅说道。符国强则建议，创新多种方式，加大对群众的普法宣传力度。

海南老城科技新城辖区内企业超过4万家。“现在正在调解的是一起涉企案件，此案由老城法庭法官与和顺民商事调解中心调解员联合调解。”据澄迈县人民法院老城人民法庭法官介绍，老城法庭在该园区内设置巡回审判点，并探索建立了“人民法庭+特邀调解+人民调解+专业调解+工商联调解+行业调解”的工作机制，积极整合专业调解力量联合开展涉企纠纷调解。

全国人大代表、贵州合力惠民民生超市股份有限公司董事长李德祥，以及全国人大代表，河北省武安市淑村镇白沙村党委书记、村委会主任侯二河都建议深化新时代枫桥式人民法庭建设。

“企业和员工之间也同样容易产生矛盾，‘打官司’会很伤和气和感情，建议多给企业和员工普法。”李德祥表示。侯二河则建议，针对农业农村发展中产生的新需求、新问题，提供更精准的司法保护。

全国人大代表、河北养元智汇饮品股份有限公司董事长姚奎章的最深感受是司法服务更加主动和人性化：“当地法院干警也曾主动走进过我的企业，为我们开展普法答疑，大家都觉得非常有用。”

全国人大代表，中国石油大连石化公司执行董事、党委书记吴凯建议，加大《最高人民法院关于为新时代东北全面振兴提供司法服务和保障的意见》的推进力度，发布相关的指导性案例或典型案例。

专业化审判，让发展更有信心

今年12月18日，海南自由贸易港将正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

设立在海南省第一中级人民法院的海南自由贸易港第一国际商事法庭，是全国首个省级跨区域集中管辖涉外民商事案件的专门法庭，所受理案件的当事人遍布40多个国家和地

区，通过推动诉讼、调解、仲裁三种解纷方式相互协调、有序融合、灵活转换，健全国际商事纠纷“三位一体”多元化解机制，为中外当事人提供高效便捷的调解服务。

为主动适应海南自由贸易港更高开放水平的建设需求，海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心应运而生。该中心目前已入驻了31家调解、仲裁、翻译、法律查明等机构，实现了对海南自由贸易港国际商事纠纷的全链条服务、一体化处置；三亚市中级人民法院海南自由贸易港第二国际商事法庭受理的案件涉及全球30多个国家和地区，以专业化涉外商事审判服务海南自由贸易港建设。

全国人大代表，湖南钢铁集团有限公司党委书记、董事长李建宇说：“我们企业对国际商事争端解决较为关注，希望海南能够努力打造国际认可度高的仲裁地，让更多的外国当事人愿意选择我国作为仲裁地。”

“把外国籍的调解员引进我们的调解员队伍，让外国人参与诉讼‘不见外’。”全国人大代表、河北省政府参事梁英华建议，建立挂职交流、定期会商等相关机制，给青年干警更多去基层锻炼和成长的机会。

海南管辖海域面积约200万平方公里，为提供更加高效便捷的海事司法服务，海口海事法院成立博鳌法庭，并联合地方党委政府、海岸警察、渔政中心及渔民协会共建潭门镇海事司法服务中心，有力依托“法院+潭门镇海事司法服务中心”涉渔纠纷联动解纷模式，实现辖区涉渔民企纠纷“一站式”受理、快调快处、就地实质化解。

全国人大代表，中车株洲电力机车研究所有限公司党委书记、董事长李东林建议，强化海事法院建设的资源配置和国际商事法庭的建设，加强国际司法合作。

全国人大代表、中国石油化工股份有限公司沧州分公司汽（煤、柴）油加氢精制装置操作工王卿，全国人大代表、贵州民族大学研究生院院长杜薇都建议，进一步加强专业化涉外法治人才队伍建设。王卿建议，针对涉外审判、知识产权保护等重点领域，联合高校定制课程，完善跨区域人才共享平台。杜薇则建议，加强涉外法治相关学科建设，在教材编写、人才培养、产教融合上提升学科建设

的创新能力。

在实地视察了海南自由贸易港知识产权法院三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭在专利、种业等方面的知识产权保护工作成效后，来自技术型企业的全国人大代表、辽宁春光制药装备股份有限公司董事长毕春光表示：“公正司法，就是对企业知识产权和创新发展的最好保护。”

“知识产权司法保障让企业参与国际合作有硬底气，让企业研发成果有硬保障。”全国人大代表、湖南省湘潭宏大真空技术股份有限公司总经理黄乐建议，深化科技领域知识产权全链条保护机制，让科技创新更有安全感。

“知识产权是科技企业的生命线，强化知识产权保护能够激发科技创新的源动力。”全国人大代表、湖南邵虹特种玻璃股份有限公司董事长刘正茂建议，加大对人工智能等新一代信息技术领域的知识产权保护力度，回应科技前沿领域的创新保护诉求。

“法治是解决问题最好的方式和途径。”全国人大代表，河北省邢台市人民医院主任医师、博士生导师、原党委书记陈树波说道。全国人大代表、辽宁省鞍山市水务集团有限公司铁东自来水公司西长甸管修所维修班班长张连义和全国人大代表，四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记、村委会主任李君表示，知识产权审判、涉外审判等专业化审判特色突出，为自贸港建设提供了专业化的法治保障。

“以向海而生的担当书写司法为民，以踏浪而行的勇气守护万里海疆，以海纳百川的胸襟对外开放，相信海南法院定能如海边礁石般经得起风浪的考验！”全国人大代表、云南省临沧市沧源佤族自治县国门小学教师李瑞芳感叹道。

图①：代表们了解海南高院12368诉讼服务热线工作情况。

图②：在海南一中院，李德祥代表翻阅国际商事诉讼手册。

图③：代表们在澄迈法院老城法庭体验自助纠纷化解指引终端机。

图④：在海口市龙华区综治中心，龙华区法院法官为代表们介绍法院指导行业调解工作情况。

图⑤：旁听庭审后，李慧代表向陵水法院法官提问。

图⑥：代表们视察三亚市多元解纷中心暨三亚法院诉讼服务中心。

代表委员法治行



责任编辑 陆茜坤
美术编辑 盛方奇
联系电话 010-67550947
电子邮件 luxikun@rmfyb.cn